江西省共青城市:

让城市和青年同频共振

■中国城市报记者 胡安华

金秋时节,稻谷飘香;鄱阳湖畔,丰收在望。共青城,全国唯一以"共青团"命名的城市,是展现江西澎湃活力的重要窗口。

逐"新"、追"高"、创"优",是这座城市的特质。近三年,共青城市以36.5%的GDP累计增速和以30.2%的财政年均增速,领跑九江市各县(市、区),居江西省前列;三年新增市场主体4万多家,连续3年获评江西省营商环境评价前10,连续3年获评江西省营商环境评价前量发展综合绩效先进县(市)……一个个亮眼数字和荣誉,彰显出共青城市高质量发展的强劲动能。

逐"新"

20世纪五六十年代,98 名上海志愿青年在这里垦荒创业,成为全国青年学习的榜样。如今,这座城市继续以青春之名,奋力在高质量发展上走在前列。创新创业是共青城市的天然基因。从人烟稀少到年轻都市,这里从不缺少"敢闯敢试、先行先试"的创新精神,从来不缺"一往无前,构筑'双创热土'"的执着追求。

"高站位谋篇,把科技创新放在驱动高质量发展全局中思考"。在这一思路引领下,共青城市紧紧结合自身的工业基础优势、技术人才聚集优势和区位优势,以创新制胜未来,大力培育未来产业,形成了一以贯之的"1+3+3"("1"指首位服装产业,两个"3"分别指电子信息新材料、智能制造、现代服务业,未来产业的低空经济、低碳经济、数字经济)产业发展路线图,跑出新时代奋进的加速度。

坚持模式创新、产业创新、科技创新,闯出"研究院+产业园"模式。实质就是,通过"1+N"发展高科技、实现产业化。其中,"1"是研究院,"N"是研究院孵化的多个产业项目。"前院"孵化项目,"后园"转化成果,研究院科研成果与企业需求实现深度融合,南昌大学共青城光氢储技术研究院及泛半导体装备产业园就是"典型代表",已聚集产业链上下游企业5家,吸引产业链关联企业4家

产学研相结合的模式,构建起业内一流的科研创新平台、技术转化平台和人才培养



江西省共青城市共青科教城一角。共青城市融媒体中心供图

示范基地,成为产业集聚的"强 磁场"。中国纺织科学研究院 共青分院、武汉纺织大学共青 城纺织服装产业研究院,打造 人才集聚、技术攻关、科研孵 化、成果转换、企业加速的"研 究院+产业园"模式,将智力资 源、科研成果转化为助推产业 发展的动力,推动共青城拥有 500多家企业的传统纺织服 装产业转型升级。低空数字 经济应用技术研究院面向水 利、交通等行业,打造系列无 人机组网遥感典型应用解决 方案,产品实现订单化预售。 中科院无人机组网遥感研究 院,引进了翱翔星云等企业, 未来3至5年将培育2家上市 公司,建成2至3个百亿元产

创新因子也在资本赋能、 数实融合的发展新路上不断 涌现。基金小镇、跨境电商、 电商城、人力资源等业态,正 成为该市开放型经济发展金 钥匙,形成一镇多园的"四新' (新技术、新产业、新模式、新 业态)经济发展格局,今年核 心产业营收预订达到120亿 元。正是看中了共青城新经 济新业态井喷式发展等优势, 佛山众陶联供应链服务有限 公司直接把众陶联工业互联 网平台落户共青城市,2022 年实现供应链交易额19.34亿 元,税收2.08亿元。"腾讯"云 上"跨境生态园""科大讯飞" "中航通飞"等一大批产业项 目如雨后春笋,纷纷落户。

向低空要出路。为抢抓 低空经济产业风口,共青城市 建立了全省首个低空经济产业园,规划面积4.1平方公里,基础设施计划投入30亿元,打造百亿元级产业园,旨在建设成全国一流的低空经济产业园。

今年以来,共青城市逐 "新"步伐不停歇,推动产业链 创新链融合发展,带动科研成 果集中转化。目前,该市省级 智能制造标杆企业总数位列九 江市第一,高新技术企业总数 超100家,获评"中国产学研合 作创新奖""国家智能制造标准 应用试点"。

追"高"

共青城市拥有大中专院校17所,是江西省青年人口占比最高的县级城市;第七次全国人口普查数据显示,全市22万人口,平均年龄仅30岁,大专以上学历人口占一半以上。

走进位于共青城市南湖 新城的共青科教城,浓厚的学术氛围和青春朝气扑面而来, 城内学校、医院、派出所、商 业设施一应俱全,能够充分 满足学生和教职人员学习生 活需要

"早在2016年和2017年,南昌航空大学科技学院、 江西农业大学南昌商学院、南 昌大学科学技术学院、江西 师范大学科学技术学院、江西 师范大学科学技术学院、江西 师经大学现代经济管理学 院等高校就进驻了。"南湖新 城党工委书记查小兰表示, 今年9月,南昌工学院和南昌 应用技术师范学院也迎来了首批新生。

随着高校资源的有效利用,越来越多人才涌入共青城。位于科教城旁的共青城人力资源产业园、跨境电商产业园,免费提供2万平方米场地,鼓励高校创新创业团队、科研机构等入驻,累计吸引5000余名大学生来此创新创业和项目孵化。

正是有了高素质青年的 存在和参与,让共青城市无时 无刻不处于青春活力状态。 近3年,该市陆续建成3000 套拎包入住式人才公寓,以优 质的公共服务保障青年吃、 住、学、医等需求;建立大学生 实习实践机制,按照专业对口 等办法,连续4年选拔大学生 进机关实践锻炼,有25%的大 学实习生留在了实习单位工 作。"住的是免费的人才公寓, 一起工作的都是年龄相近的 青年。更为关键的是,在这里 不必纠结编制,单位给了足够 的发展空间。"家在安徽省安 庆市的孙欣,两年前硕士毕业 后通过考试进入共青城人才 发展集团。像她这样的硕士 人才,共青城人才发展集团今 年一次性招了5名。

近年来,青年优先发展示范区、青年建功城市示范区、青年建功城市示范区、青年宜业宜居示范区等正成为该市发展方式的新热词。这是该市不断完善青年政策体系、营造青年文化氛围、强化青年社会保障,全面建设"青年心中向往的城市"的斐然成绩。

"让每一名来到共青城的青年人,爱上这座城市,成长创业更有为,生存生活更有品质,成为城市发展的最佳拍档。"在共青城市推进青年发展型城市建设暨青年发展政策发布会上,共青城市委组织部副部长杨太平表示,实现青年和城市双向奔赴、同频共振就是该市的奋斗目标。

创"优"

发展的背后是项目,项目 的背后是环境,环境的背后是 作风。

这一点,共青城智能家电项目负责人张立宏深表认同,他对共青城的一流营商环境、暖心的服务感触很多:"我们的项目2022年9月15日正式签约,从开工到投产,就100天时间,这与共青城市提供的优质暖心服务分不开。"

早在安商之初,共青城就 放出利好政策——提供标准化 厂房,让客商"拎包入住"。相 关部门闻令而动、紧密配合,顺 利完成项目注册、环评、安评、 能评等工作。聊起项目建设过 程,共青城负责该项目建设的 淦思文总说自己最不"斯文"。 为了项目如期投产,他带领 500多名工人,日夜奋战在工 地上,硬是在三个月时间内完 成了6.7万平方米厂房、6000 平方米研发中心、6000平方米 食堂宿舍建设。目前,该企业 日生产能力达到4000套/天, 订单源源不断。

梳理项目落户时间线,不 难发现"事事马上办、人人钉 钉子、个个敢担当""不为不办 找理由、只为办好想办法"的 硬作风已成为共青城市干部 工作的常态。而这些常态的 背后是该市大力开展"进万家 门、排千企忧、解百姓难"作风 建设大提升活动。目前,全市 60多个部门的200多名帮扶 干部与企业结对子,帮助解决 用工、融资、办证等一系列问 题。今年以来,帮扶干部累计 联系走访企业1280余次,收 集整理企业诉求625个,帮助 解决问题579个

精诚所至,金石为开。政府部门用心用情做好"五星级服务",经营主体便如雨后春笋般不断涌现,茁壮成长,稳稳托起生机盎然的未来。2022年,共青城市新增经营主体1.2万家,形成小企业"铺天盖地"、大企业"顶天立地"发展新格局。